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ФОРМУВАННЯ НАЦІОНАЛЬНИХ 

І ЗАГАЛЬНОЛЮДСЬКИХ ЦІННОСТЕЙ 
У ПРОФЕСІЙНІЙ ПІДГОТОВЦІ ВІЙСЬКОВОСЛУЖБОВЦІВ:

ТЕНДЕНЦІЇ ТА ШЛЯХИ
Юрій Горбенко

Полтавський військовий інститут зв'язку

В статье анализируются тенденции формирования национальных и общечеловеческих ценностей 
з : время профессиональной подготовки в высшем военном учебном заведении. Рассматриваются не- 
- старые возможные варианты формирования патриотичных ценностей в современных условиях.

Ключевые слова: ценность, ценностные ориентации, военнослужащий, обучение, воспитание, 
: :  газование.

Сучасні соціально-політичні перетворення 
тс Україні характеризуються суперечливими тен
денціями в сфері суспільної свідомості. У значної 
частини суспільства й досі триває переоцінка 
дзностей, що культивувались в період соціалі
стичного розвитку. Прийняття нових демократич
ний ціннісних орієнтацій ускладнюється невідпо- 
і єдністю між надіями на успіх демократичних пе- 
детворень і їхніми реальними підсумками. Соц- 
ждьно-економічні реалії вимагають ігнорувати 
д-гтереси інших на користь власним потребам. У 
результаті в суспільстві відбувається відмова від 
дднностей, що мають суспільне та загальнолюдсь- 
• е значення, і спостерігається значне посилення 
з ге: етичних, корисливих ціннісних орієнтацій.

Наприклад, здійснені Г.В.Щокіним у 1997 
г дослідження "соціально-демографічних харак- 
гетнетик політичної еліти України виявили, що 
більшість її представників з огляду на об'єктивні 
обставини були носіями тоталітарних цінностей, 
-дтгрийнятних для соціально-економічних реформ" 
; 11.54].

Всі тенденції розвитку суспільства немину
че впливають на становище у Збройних Силах 
України. У більшості представників армійського 
теєедовища ціннісні орієнтації не збігаються з інте- 
тесами та ідеалами нації. Таке становище пояс
нюється як об'єктивними (історично невеликий 
час існування незалежної національної держави), 
такі суб'єктивними (інформаційно-пропагандись- 
ка експансія в інформаційному просторі сучасної 
України) факторами.

За даними соціологічного дослідження, про
веденого в 1994 році Е. Афоніним, блок службо
во-патріотичних цінностей, який охоплює "пре
стиж військової служби", "вірність Конституції", 
"престиж армії", "вірність присязі" тощо, прита
манний лише офіцерам із вислугою понад 15 
років, блок цінностей матеріальних переваг, "за
безпечення стабільності існування", "можливість 
раніше вийти у запас", "кар'єра", домінує в офі
церів із вислугою 5-10 років. Блок родинних та 
особистих цінностей, який охоплює такі цінності 
як "родинне благополуччя", "особистіша свобо
да", "повага до гідності особистості", "відпові
дальність" та ін., як свідчать результати дослід
ження, є найважливішою для молодих офіцерів, 
але майже повністю "розпадається" з вислугою. 
Як ми бачимо із часом структура цінностей мате
ріальних переваг пересилює структуру службо
во-професійних цінностей [2, 152-159].

Для отримання новітніх даних та з'ясування 
сучасних тенденцій, ми провели дослідження 
сформованості патріотичних якостей військовос
лужбовців на базі Полтавського військового інсти
туту1 зв'язку (ПВІЗ) та Військового інституту Киї
вського національного університету імені Тараса 
Шевченка, використовуючи авторський тест [5]. 
У результаті дослідження було виявлено, що у 
курсантів ПВІЗ показник сформованості патріо
тичних якостей має такий середній бал: 1 курс -  
38,53 бали, 2 курс -  38,2.8 балів, 3 курс -  37,33 
бали, 4 курс -  28,00 балів (рис.1).
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Рис. 1

З ціллю перевірки тенденцій, які були вияв
лені, тест також був проведений із курсантами 
Київського національного університету ім.Тара- 
са Шевченка. Загальна картина залишилася ана
логічною: І курс -  37 балів, 2 курс -  36,5 балів, 
З курс -  35,2 бали, 4 курс -  32,2 бали (рис.1).

Той самий тест, проведений з цивільними 
студентами ГГВІЗ, навпаки виявив ріст показників 
патріотичних якостей: 1 курс -  27,3 бали, 2 курс -  
32,7 балів, 3 курс -  33,9 балів, 4 курс -  37,2 бали 
(рис. 1).

З .метою підвищення надійності експеримен
тальних даних, отриманих у результаті проведен
ня авторського тесту-; ми проаналізували ієрархію 
ціннісних орієнтацій за тестом С.С.Бубнової [4].

Методика С.С.Бубнової передбачає попар- 
не порівняння 11 цінностей. У результаті підра
хунку переваг однієї із цінностей вибудовується 
їх ієрархія. З 11 цінностей, запропонованих при 
проведенні дослідження, ми проаналізували по
ложення в ієрархії цінності -  № 9 (висока соц
іальна активність для досягнення позитивних змін 
у суспільстві (рис.2)).

Підрахувавши, у відсотках кількість респон
дентів які поставили дану цінність на відповідні 
місця у ієрархії цінностей, ми отримали такі данні: 
на 1 курсі -  48% респондентів поставили дану7 
цінність на 8, 9, 10, 11 місця (останні місця у 
ієрархії), на 2 курсі -  40%, на 3 курсі -  47%, на 
4 курсі -  83%.

Кількість виборів цінності висока соціальна 
активність для досягнення позитивних змін у 

су спільстві(за тестом С.С.Бубнової)
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Цінність №9 (висока соціальна активність для 
с ягаення позитивних змін у суспільстві) на 1,2, 
і -  місця (перші місця в ієрархії) на 1 курсі поста- 
ї  -  42%, на 2 курсі -  0%, на 3 ку рсі -  12%, на
-  курсі -  5%.

Аналіз результатів дослідження свідчить про 
-; т о  тест на визначення рівнів розвитку патріо-
- :чи\ якостей виявляє загальну тенденцію змін 

-роцесі навчання у ВВНЗ підтверджує дані, от-
'--ні за тестом С.С.Бубнової, за яким дослід- 

s' -—ься аналогічна тенденція, зменшення патріо
тичних якостей у залежності від курсу навчання.

У чому ж причина розбіжностей показників
- з -йськовослужбовців і студентів за показника-
-  шо контролюються?

Система навчання й викладання у вузі по
силана забезпечити формування патріотичних 
• остей (це підтверджується даними досліджен

ні патріотичних якостей у студентів). Але сучасні 
військового життя, зміст якого прямо про- 

— іежний тим знанням, які повинні засвоюва
в сь . свідчать, що курсанти поступово втрача
ють віру в справедливість, чесність та інші за- 
: -тьнолюдські цінності. Така ситуація підтверд- 
кг є висновки А.Г.Асмолова про те, що "переви- 
т зання особистості завжди йде через зміну діяль

ні : сті, а тим самим і через зміну смислових уста- 
- :  зск і, в принципі, не може здійснюватися за 
с : ломотою впливу чисто вербального характеру" 

327-328].
У цій ситуації актуальним залишається вислів 

дного із провідних українських діячів СЛетлю- 
: н Вш писав: "Кожен член нації мусить творити 
сідай маті патріотичні вчинки; з малих діл тво- 
г -ься історія, великі заслуги синів народу'. З про- 
: лисків загорається огонь любові до неї, а з огню 
активної любові родиться ім’я -  Патріот" [9, 94].

І тому, поки існує такий недолік у військовій 
: :зіті України як "певна невідповідність структу- 
: н та змісту' навчання вимогам життя й реальній 
лрантичній діяльності військових фахівців" [8, 
ІЗ J], навряд чи ми спроможні виховати справж
нього патріота.

Крім того, необхідно пам'ятати, що підготов- 
із  військових кадрів обумовлена характером і пер
спективами розвитку можливих способів веден
ня збройної боротьби. На сучасному етапі роз
витку' способів ведення війни, загальновизнано, 
лхо інформаційно-психологічна війна повинна 
супроводжувати всі види операцій і бойових дій. 
Тому військово-професійна спрямованість, еле
ментами якої є мотиви й ціннісні орієнтації, стає 
вирішальною для перемоги. Як зазначають

В.Б.Толубко, С.Я.Жук, В.О.Косевцов, у статті 
"Концептуальні основи інформаційної безпеки 
України" однією із основних загроз національним 
інтересам в інформаційній сфері нині є "руйну
вання системи цінностей, духовного й фізичного 
здоров'я особи та суспільства, негативні зміни їх 
цільових настанов" [10,21].

Намагаю чись уникнути негативних 
наслідків у цій сфері, в Концепції гуманітарного 
та соціального розвитку Збройних Сил одним із 
ключових принципів визнається "виховання 
військовослужбовців на патріотичних і бойових 
традиціях українського народу; орієнтація на іде
али демократії і гуманізму; загальнолюдські мо
ральні цінності" [6, 10].

Ураховуючи таку' ситуацію, перед колекти
вами вищих військових навчальних закладів по
стає складне завдання -  створення умов для ста
новлення національних ціннісних орієнтацій та 
національної самосвідомості як факторів, що за
безпечують професійну придатність військових 
фахівців до майбутньої діяльності.

Які ж існують шляхи формування національ
них та загальнолюдських цінностей?

Одним з елементів, а водночас і чинників, 
що зумовлюють виникнення, функціонування та 
розвиток національної самосвідомості, яка у свою 
чергу, є головною умовою формування національ
них ціннісних орієнтацій, як визначає це М.И.Бо- 
ришевський, є національна ідентифікація [3,18]. 
На думку М.И.Боришевського, "від змістової сут
ності "образу-Я" особистості, від спрямованості її 
етнічних, національних ціннісних орієнтацій ве
ликою мірою залежить, який внесок насправді 
здатна зробити людина у досягнення значимих 
для етносу, для нації, держави цілей" [3, 15].

На сьогоднішній день, найбільш складною 
проблемою при визначенні шляхів формування 
національних'ціннісних орієнтацій, залишається 
подолання наслідків маскування під "загально
людські цінності" націоналістичних державно- 
імперських інтересів. Семидесятирічний "експе
римент" Радянського Союзу показав один із мож
ливих варіантів створення та втілення в життя 
"світської релігії", згідно якої загальнолюдські та 
соціальні цінності декларувались державою. 
Люди, які вірили в ці ідеї, від давали перевагу ду
ховним та суспільним цінностям, при цьому муж
ньо та самовіддано боролись за "світле" майбутнє. 
Друга Світова війна була випробуванням для цієї 
ідеологічної системи, масові прояви героїзму та 
самопожертви в ці роки доказали ефективність 
такого виду виховання.
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За роки Радянської влади в людській свідо
мості відбулося зміщення установок референції з 
етнічної (національної) спільності на державну, 
тобто роль референтної групи (тобто групи, із 
цінностями якої особистість ідентифікує себе за 
тим чи іншим колом проблем) для кожної особи
стості взяла на себе держава. І тому сьогодні, не
зважаючи на те, що всі ми були свідками запере
чення загальноприйнятих "загальнолюдських" 
цінностей інститутами, які ці цінності пропагу
вали, все ж у представників старшого покоління 
дуже складно долається саме ідентифікація з "ра
дянським народом."

У молодшого покоління держави, у цій си
туації, виник світоглядний вакуум, заповнити 
який намагаються за допомогою засобів інформа
ційно-психологічної війни, сили, які бажають "ци
вілізовано" та "гуманно" колонізувати нашу краї
ну. Ця мета досягається за рахунок руйнування 
та модифікації у свідомості молодого покоління 
розуміння ролі й місця України у світових проце
сах. Прищеплення почуття меншовартості, уяв
лення про себе як неповноцінних, другосортних 
людей, розпалювання нижчих та агресивних 
інстинктів, і найголовніше, недопущення можли
вості ідентифікації з українською нацією.

Використовуючи досвід Радянського Союзу 
з формування ідентифікації з "радянським наро
дом", у сучасних умовах система військової осві
ти повинна спрямувати свої зусилля на форму
вання національної ідентифікації та розвиток на
ціональної самосвідомості, пам'ятаючи про помил
ки допущені в радянські часи (тотальне запере
чення в діяльності "загальнолюдських" цінностей 
інститутами, які ці цінності пропагували).

Іншим прикладом формування загально
людських цінностей, може бути досвід США, Ве
ликобританії та багатьох інших західних країн з 
формування патріотичних цінностей на підґрунті 
релігійного виховання. Вічні істини не потребу
ють поправок і змін. Насильницьке вилучення їх

із нашого життя призвело до зубожіння й духог- 
ної деградації нації.

Безумовно, на шляху до співпраці Церкви і  
армії існує багато проблем. Але історія українсь
ких збройних формувань знає чимало приклада 
тісної взаємодії державних та церковних чинник; з 
У монографії С.Здіорука й В.Яремчука "Духов
но-гуманітарні аспекти стратегії розвитку військо
вих формувань України" висвітлюється історії 
душпастирської опіки українських вояків доба 
Князівства на Русі, за часів Козаччини, в украї
нських військових формуваннях цісарської Авст
ро-Угорщини та Російської імперії, а також серед 
Січових Стрільців, в Українській Галицькій Армії 
(УГА) в українських арміях усіх режимів украї
нської державності в першій чверті XX століття 
в УПА за часів Другої світової війни тощо.

"Дедалі більше здатних мислити людей, -  
стверджує В.Москалець, -  доходить висновку; шс 
основа порятунку України в тому, на чому міцне 
стоїть культура Заходу: в одухотворенні людської 
душі загальнолюдськими цінностями, стрижнс 
яких є любов в її християнському тлумаченні" [" 
69-70].

Отже, підсумовуючи порушені у даній статті 
проблеми формування загальнолюдських та націо
нальних цінностей у процесі підготовки військо
вослужбовців можна зробити висновки про те, що 
рівень прояву патріотичних якостей у курсантів 
змінюється в залежності від курсу навчання.

Ефективність формування загальнолюдських 
та патріотичних цінностей залежить від:
- створення умов для усвідомлення своєї індиві

дуальності, неповторності своєї долі та націо
нальної ідентифікації;
розвитку загальнолюдських та патріотичних 

цінностей на підґрунті релігійного виховання:
- забезпечення єдності слова й діла в навчанні, 

вихованні та розвитку особистості з діяльні
стю: "кожен член нації мусить творити бодай 
малі патріотичні вчинки".
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СПІЛЬНА ДІЯЛЬНІСТЬ КУРСАНТСЬКОГО ПІДРОЗДІЛУ
І її  ФУНКЦІЇ
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ім. Б. Хмельницького

В статье рассматриваются вопросы организации, планирования и руководства совместной дея- 
т -тд честью курсантского подразделения в достижении общественно значимой цели, а также вопрос 
г  -:хшш совместной деятельности и дал их описание.

Ключевые слова: групповое взаимодействие, деятельность, коллектив, контроль, планирова
ние. функция.

В навчанні, вихованні, в процесі розвитку 
ге антів головну роль відіграє їх командир. 

: гманітність та складність форм соціальної
з дагмодії під час організації спільної діяльності 
у гсантів саме цим суб'єктом виховної системи 
: -~их військових навчальних закладів, ставить 

: Мливі вимоги до їх педагогічної культури, осо- 
* : гтісних якостей, індивідуального стилю керів-
- дтва. У процесі діяльності перед командирами 
-. альних підрозділів постійно постають завдан
ні ; підготовки спеціаліста який має високу про
те; :йну компетентність, високі моральні якості; 
: :  г-.г_\ вання у майбутнього спеціаліста національ- 
-гех і загальнолюдських цінностей, виховання гро- 
«адянина.

.Аналізуючи діяльність командирів навчальних 
г-ілроздшів, встановлено, що внаслідок об'єктив-
- їх і суб'єктивних причин багато командирів та

курсантів не готові до успішного керівництва та 
організації спільної діяльності, рівень підготовки 
майбутніх спеціалістів не відповідає сучасним ви
могам.

У сучасному суспільстві трудова діяльність 
за змістом і формою організації стає спільною. 
Б.Ф.Ломов писав про те, що "індивідуальна ді
яльність не існує сама по собі, а вплетена в ді
яльність суспільства" [1,9], і що "будь-яка індиві
дуальна діяльність є складовою частиною діяль
ності спільної" [ 1, 18].

До основних ознак, відмінних особливостей, 
що характеризують спільну діяльність як цілісний 
і відносно самостійний феномен, А.Л.Журавльов 
відносить: наявність єдиної мети; загальну моти
вацію до спільної роботи; об'єднання, єднання 
чи сполучення індивідуальної діяльності; розподіл 
єдиного процесу діяльності на окремі функціо-
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